Phuong trinh can thuc 16p 10 Ths. L& Van Poan
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A = B? A=B

Phuong phép téng quit : (néu khong thudc hai dang trén)
— Budc 1. Pat didu kién cho cin ¢ nghia.
— Budc 2. Chuyén vé sao cho hai vé khong am.

— Budc 3. Binh phuong hai vé dé dua vé mot trong cic dang trén.

BAI TAP AP DUNG

Bail.  Giai cic phuong trinh sau

a/ V2x—3 =x-—-3. b/ bx+10 =8 —x.

o/ x—~2x—5=4, A/ Yt +x—-12=8—x.

e/ \/Ez4—){. f/ Y3x> —9x+1=x—2.

o/ V3x* —9x+1=|x—2. b Vx® —3x—10 = x —2.

i x—\2x+7=4. i x+x—1=13.

K x-Jx—1=3. U oVx?—3x—1=2x—7.

m/ Vx* 4 3x =3x—1. n/ Vx*—9x+1=x-2.

of 2x—\2x—1=7. o/ J3—x=3x—5.

o x—Vix—3=2. 0o —1=x—1.

s/ x—2=+x*—4x+3. t/ \Jx* —3x+2=2x—1.

w o A—x*+4x—-3=2x—5. vi Ib—x* =x—1.

X/ N3x* +5x +1+1=4x. y/ Jx’ —2x +1=x"—2x +1.
Bai 2. Giai cac phuong trinh

al XX H+x+T7="7. b/ V—x>4+4x—3 =2x—5.

¢/ V16x +17 = 8x —23. d/ V—x® +4x +2 =2x.

e/ Jx?—6x+6=2x—1. f/ x®—1=+/x+1.

o JA—x* =x+2. W oJi—x = x+2.

Bai 3.  Giai cic phuong trinh sau
a/ \/X2—|—2X—|—4=\/2—X. b/ VxP—3x =+v2x—1.
c/ \/2X2—2X+4:\/X2—X+2. d/ \/X2—3X—2:\/X—3.

Bai4.  Giai cic phuong trinh sau
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a/ V2x+1=24++x—-3.

of Vx—3—+x+2=5.

e/ Vox—1=1/3x—2++2x+2.

g/ Jx—kl—\/x—l:l.

N+ —x T =2,

K V2% +3 +2x+2=1.

m/ V3x+7—x+1=2.

of VX 49 -2 4T =2,

o/ V3x—5+2x+3 =+x+2.

s/ \/x+3—\/7—xzx/2x—8.

W Vhx—1=+3x—2—2x—1.

) Ax+2—2x—3 =+/3x—5.

b/ \3x+4 —vJx—3=3.

d 2x+1=4—-x—-3.

f/ \3x+1—-+ax—3=+5x+4.

W V3x+7 —Wx+1=2,

i/ A3 4B+ 8 N3 4 hx 1 =1.

U AJx+4—2x—6=1.

0/ Vll—x —vx—1=2,
o/ Jx+vx—5=15.

) Nx—24+x—1=+2x—3.

t/ \/Q—X:\/7—x—\/—3—2x.

v/ Vbx—1—x—1=+2x—4.

v Vx+4-V1-x=+1-2x.

Bai5.  Giai cic phuong trinh sau

a/ 1+Vx—1=+6—x. b/ x—1-+3x—2-vJx—-1=0.

of Vx +4x+1=+x+2. A Bx+1=8—+Jx+1.

e/ V3x -3 —5—x =2x—4. fl Jx4+9=5—+2x+4.

DMFZ. Wdﬁm&c&pa&w fﬁtaznta&u
PGk gk g

® Loail. af(x)—i—b\/@—i—cO(:}[ N f(x), tZO.

at’ +bt+c=0

® Loai2. \[i(x) +Ja(x) +F(x)e(x) =n(x). Pac t=Ji(x) + fz(x).
® Loai 3. Dit 4n phu dua vé hé phuong trinh : m + M =h (x) .

° Détuzf(x), V:g(X> voi u,v > 0.

e Dua phuong trinh trén vé hé phuong trinh véi hai 4n 1au va v.

Ta c6 thé giai dang tong quét dang : 1\1/@ + /g(x) = a, (a = const).
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BAI TAP AP DUNG

Giai céc phuong trinh sau

a/ x> —6x+9=4yx> —6x+6.
¢/ (x+4)(x+1)—3 x* +5x+2 =6.
e/ X2+\/X2+11:31.

g/ 4x* —12x —5\/4}(2 —12x +11 =0.

1
2x — —

X

1
i/ 4x2+—2+ —6=0.

X

K x4+ 20x> —3x+11=3x44.

m/ x> +3x—18+4Vx> +3x—6 =0.
o/ <X+4><X+1>—3\/X2+5X+2:O.

q x> +1-TVx*+14+10=0.

Giai cac phuong trinh sau

o Vx+3 436 —x =3+ [(x+3)(6-x).

o/ Nx—1+3—x—J[x-1)(3-x)=1.

o/ x/x+1+x/4—x+\/(x+1)(4—x)=5.

g/ 1+§\/X—X2 :\/;—i—\/l—x.
i/ x+4V17T—x* +xV17 —x* =9.

K Vx+4+vx—4=2x—1242Jx* —16 .
m/ V3x—2 4+x—1=4x—9+23 —5x +2.

Giai cac phuong trinh sau

a/2f3x—1: X 41
X 3x —1

o Y2—x=1—

e/ x> +2=3Y3x—-2.

x—1.

b/ \/(X—S)(S—X)—|—26:—X2—|—11X.

d/ (x+5)(2—x):3 x? +3x .

f/ X2—2x+8—4\/<4—x)<x+2>:0.

h/ x2+4X—3‘2+X‘+4:0.

i X x4V —x+9=3.
I/ X2—3x—10+31/x<x+3) —0.

n/ 2X—X2—|—\/6X2—12X—|—7:O.
2 2
p/(x=3) +3x—22=1x"—3x+7.

02 —8x 412 = x° —dx — 6.

b V23 +x-+1 =342 243 x+1) ~16.
d/ \/7—X +\/2+X— (7—X><2—|—X) =3.

f/ V3x—24+vVx—1=4x—9+2/3x* —5x +2.

h/ \/;+\/9—X:\/—X2—|—9X+9.
i/ \/X_—1+ x+3+ (X—l)(X+3)=4—2X.

I/ V2x+34++x+1=3x+2/2¢ +5x+3 —16.

0/ 3 +6x 416 V% +2x =N +2x+4.

b Yx+7—x =1,
4 Jx+3-¥x=1.

. i/16x +i/x_1=§‘
x—1 16x 2
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o/ i/ 2X +?\>/1+i:2.
x+1 2 2x

i/ x+V4—x*=2+3xV4—x".

K Al—x+Y1—x =12

m Yx+3=1+x.

Y N
3x 9 x\9 x°

i 2y x) 3 + Y(1-x) =0,
I/ 2¥3x —2 4+ 346 —5x —8 = 0.

n/ %/X+34—§/X—3:1.

D%}. Duavé W‘WI trinbs tich 27 (nfromy, I}ewg,ufw )

e Dodn nhan mdt nghiém ctia phuong trinh dé dinh hudng dua vé phuong trinh tich s6 hodc

nhan lién hi¢p.

e (Can chu y dén cac cach bién doi ve tich va nhan lién hi¢p

Biéu thirc

Biéu thirc lién hiép Tich

JA =B

e

A-B

Ix+ B

da? —3AB + B A+B
%/EJFMH/E A-B

o f(x)=ax"+bx+c=a(x—x)(x —x,) v6ixi vd x, 1a hai nghiém cta f(x) = 0.

* u—|—v:1—|—uv<:>(u—1)(v—1):0
* au+bV:ab—|—vu<:>(u—b)(v—a)zOO

e Can luu ¥ dén céc hang dang thirc (két hop ddng nhat thirc)

BAI TAP AP DUNG
B3i9.  Giai cdc phuong trinh sau
o (x—3)Vx +4=x" 9. b/ (x—3)Vx’ —5x+4 = 2x 6.
o (x+310—x" = x* —x—12. d/ (x + 1)V16x + 17 = 8x* — 15x — 23.
e/ \2x? +8x +6 +Vx?—1=2x+2. f/ 3 +10x+21 =3yx +3 +2x +7 6.
of x4+AWT—x=Nx 14V 18T+ W Vx+Vx+1-Vx +x=x.
i/ —x—2-0x—242=x+1. i R-3xt24x+3=Vx—2-H+2%-3.
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Bai 10.

Ko fx(x 1)+ fx(x+2) = 2%

m/ 2x? +5x—1="7Vx’ —1.

2

of ——  _3x—2=1-x.

V3x —2
q/ %‘/x+1+%/§:€/;+\3/x2+x.
4x
s/ Nx+ 3+ = x .
vx+3
Giai phuong trinh
af Jix1—3x—2=XF3
c/ ! — ! zé
1-V1-x 1+1-x X
e/ Jx’+1—x= > .
2/x" +1

2

of 4(x+1) :(2x+10>(1—\/3+2x) .

. 40
/| x+Vx:+16 = —.
1 X X X2+16

3x — 2

NS

ki V2x+4 —242 —x =

m/ V3x+1—-v6—x+3x>—14x—8 = 0.

o/ \/X2+12+5:3x+\lx2+5.

1/ 5 —8%+15 v +2x—15 = —9x +18.

n/ V2x—14+x>—3x+1=0.

p/ Yx+14+Yx+2=1+%x* +3x+2.

r/ \/X+3 +2X\/X+1 =2x +Vx° +4x+3.
t/ \x+1 +2(x+1) —x—1Vl—x +N1—.

b/ . L3

X+\/X2+X_X—\/X2—|—X X

d/ &Jr\/::%.

4 1 3

f/ _ _3

x+VxP+x  x—x +x X
h 2x® = (x+9)(2—\/9+2x)2.

) 3x
/ =A+3x+1-1.
. \3x + 10 *

1/ (\/H—x—l)(\/:+1) _ox.

n/ 3X2—1—|—X:\/X3—2.

VNPT N S S
\/X2—|—4

DMFLF- sw%q%q 52»41 Dok Depvé r&udwl toinfs <0 Lo

® Loail. %/X#—%/E:%/E (>|<>
Ta c6 (*)<:>(%/X+%/§)3:(%/6)3@A+B+3%/E(€/X+%/§):C (%)

Thay %/X—F%/E:%/a vVao (**),tadu:qc: (**)(:)A+B+3\/3 ABC =C.

@ Loai2. [f(x) +Jg(x) = h(x) + k(x) vei

X 9% 9% ¢

X

)+h(x) = g(x)—f—k(x)
X).h(X) = g(x).k(x)

f
f
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e Bién dbi vé dang: \/f<x> — \/h(x) = \/k(x> — \/g<x> .

e Binh phuong, gidi phuong trinh h¢ qua.

® Loai 3. Can trong can

Str dung hang dang thirc a* + b? 4+ 2ab = (a + b)2 nhung luu y

A khi A>0

‘A‘ 1A khi A<0 Pua vé phuong trinh cin co ban.

BAI TAP AP DUNG

Bai 11. Giai phuong trinh

a/ 2\/X—|—2+2\/X—|—1—\/x—|—1:4,
b/ \/X+2\/X—1—\/X—2 x—1=-2.
c/ \/X—1—2\/X— —\/x+2+4«/x—2 +3=0

d/ V2x — 41 2v2x 5 42+ 4+ 632x -5 = 14

ef Jx+5—dx t1+yxt2-2/x11=1.

£/ \2x —2v2x — 1 —2y2x + 3 —4v2x — 1 + 3y2x + 8 — 632x — 1 — 4.
of Vx+3—dx—1+4yx+8—6yx—1=1.

B x+8—6Vx—1 —yx+3+4x—1 +5=0.

i/ V24225 {2 +4+6/2—5 +4=0.

i1 V2x—24+22x—3 — 42 —6—G2x—3.

K ovx+2vx 1 +x—2vx -1 :X;r?’.

U Vx+42x 1+ yx—2x—1 =2

m/ Vx—3-2x—4+Vx-nx—1=1.
0/ x4 Tx — 49 +x —Vlax —49 =14
o/ 2Lx—63+ 7,10 —4[3x — 9| = 0.

Bai 12. Giai phuong trinh

o Yx+1+Yx+2+x+3=0. b Pox—14+Yx—1=%Y3x—2.

o Yx+5+x+6=3%2x+11. & Yx+1+483x+1=%x—1.
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of Yx+2+3x+1 =3 + 2% +1. f/ Yox—1+x—1+3x—2=0.

o Px+1+x+2+3x+3=0. w x +32x -3 = gf12(x - 1).
Bai 13. Giai phuong trinh

af x4+ 3+3x+1=2Vx +42x+2.
3

b/ 4/X j31+\/x+ =Vx" —x+1++x+3.
X

of VxP—3x+2+x+3=V6x—2+x* +2x—3.
A N2 — T+ —3x—2 =25 + 2x + 3 +4/x° —x + 2.
e/ \/3x2—5x+1—\/x2—2:\/3(x2—x—1)—\/x2—3x+4.

f/ \/x2~|—2 +\/x2+7:\/x2+x+3+\/x2+x+8.
g/ V3 —Tx+3 -V —2 =32 —Bx—1—x® —3x +4.

Bai 14. Giai phuong trinh

o 4(x+2) — 7 /(4 - x2) +33(2-x) =o.

b/ 2(x2+2):5 <341,

c/ X2+3\/X2—1:\/X4—X2+1.

Bii 15. Giai phuong trinh (ddt 4n phu khong hoan toan)

a/ X2+2(X—1>m—x+220.
b/ (x+1)mzx2+1.

o/ (4x—1)\/TJr1=2x2+2x+1.

& X +12 +5=3x + x> +5.

Nqoai cach giai thoug thuoug o teéw, ta con mot s6 phuoug phap giai khac
o Phuoug phap danh gia dung cac bat 8ang thue co baw : BDT Cauchy, BDT Bunhiacopeki, BDT
hinh hoc, ......
o Phuoug phap leowg giae hoa
o  Phuoug phap khao sat ham o
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